

# Максут Нарикбаев: Надо учиться достойно проигрывать

**ЛИТЕР-Неделя:** Ваши оценки хода и результатов прошедшей выборной кампании во многом отличаются от жестких заявлений лидеров проигравших партий, в том числе и партии «Ак жол». Тем не менее мы имеем дело с публичным заявлением. Вы готовы сегодня дать системную оценку прошедшим выборам? Не изменилось ли ваше мнение?

**М.Н.** Детальный анализ итогов – дело ближайшего будущего. Сейчас же можно отметить два главных вывода, которые в какой-то степени противоречат друг другу.

Во-первых, прошедшие выборы показали, что главу нашего государства и партию, которую он возглавляет, поддерживает подавляющее большинство казахстанцев. Победа «Нур Отана» бесспорна, и этот факт не может отрицать никто. Можно говорить о том, что партия «Нур Отан» после объединения с тремя другими сильными партиями окрепла не только количественно, но и качественно, что она активно провела предвыборную кампанию, что она единственная, кто на деле подтвердил истину, что победа в выборах делается до самих выборов. Но это будет не вся правда, вернее, только малая часть правды. Главная истина заключается в том,

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПАРТИИ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ДПК «Ак жол» О РЕЗУЛЬТАТАХ ВЫБОРОВ И ПОЛОЖЕНИИ В ПАРТИИ**

ный разговор как в официальном, так, думаю, и в неофициальном формате. Какова ваша позиция сегодня? Дайте оценку положению в вашей партии, если не опасаетесь вынести сор из избы...

**М.Н.**: Что касается результатов выборов по нашей партии, то я реалист и с уверенностью заявляю, что расстановка сил показала реальное положение дел. Действительно, мы планировали занять второе место, но здесь сыграл роль ряд факторов как объективного, так и субъективного характера.

Во-первых, объединение наших двух партий состоялось буквально перед предвыборной кампанией, поэтому практически не был использован ресурс демократической партии «Адилет», так как большинство наших членов составляет юридическая и научно-педагогическая интеллигенция, а выборы проходили в отпускной период.

Во-вторых, финансовые проблемы партии «Ак жол», наблюдавшиеся за последние полтора года, сказали свое слово в ослаблении региональных позиций.



партии «Ак жол», на котором, не стану скрывать, выносилось предложение, чтобы я написал заявление и ушел из партии. Я хочу поблагодарить своих единомышленни-

ния виновных лиц к ответственности, вплоть до уголовной.

**ЛИТЕР-Неделя:** Каким вы видите будущее мажилиса?

**М.Н.**: В новых государствах и

подтвердили истину, что победа в выборах делается до самих выборов. Но это будет не вся правда, вернее, только малая часть правды. Главная истина заключается в том, что авторитет «Нур Отана» целиком и полностью базируется на авторитете ее лидера – президента Нурсултана Назарбаева. И этот факт тоже никто не может отрицать.

Второй вывод не столь позитивен. Прошедшие выборы окончательно убедили политическую элиту в другом непреложном факте: сегодня центр реально не управляет регионами. Акимы всех уровней предоставлены самим себе и абсолютно безнаказанно могут нарушать любые законы. Руководствуются они при этом исключительно собственными представлениями о том, что правильно, законно или нет. И на этот раз они постарались на ровном месте создать проблему. Их холонское желание выслужиться поставило страну на грань политического кризиса. И замалчивать этот факт преступно. Такое положение становится еще опаснее и потому, что никто из нарушителей, вдохновителей и исполнителей не привлекается к ответственности из года в год.

Необходимо как можно скорее внедрять механизмы выборности акимов всех уровней, и не маслахтами, которые они «сформировали» по своим лекалам, а непосредственно гражданами на основе прямого голосования.

**ЛИТЕР-Неделя: Может, партии «Ак жол», как и коммунистам Серикболовын Абдильдина, нужно было бойкотировать эти выборы?**

М.Н. Ни в коем случае! Бойкот – это из арсенала деструктивных методов политической борьбы. «Ак жол» же позиционирует себя как конструктивная политическая сила. Выборы позволили нам активизироваться, укрепить свои позиции в регионах, увидеть свои слабые и сильные места.

**ЛИТЕР-Неделя: Вернемся к вашему неожиданному заявлению 21 августа, которое буквально шокировало оппозицию. После него, как известно, в «Ак жоле» состоялся серьез-**

ный разрыв, члены которых мы партии «Ак жол», наблюдавшиеся за последние полтора года, сказали свое слово в ослаблении региональных позиций.

В-третьих, руководством в целом и центральным избирательным штабом нашей партии в частности были допущены серьезные ошибки организационного и тактического характера.

В-четвертых, власть, используя противоречия между лидером «Ак жола» и ОСДП, пыталась разжечь борьбу между ними, прекрасно понимая, что это и отвлечет силы оппозиции, и соответствующим образом дезориентирует избирателей. К сожалению, в ОСДП поддались на эту провокацию, что выразилось в целом ряде статей как в отношении самого А. Байменова, так и в отношении меня лично, Амангельды Айтала и других фигур «Ак жола».

В-пятых, сработал механизм обратной реакции на административное давление. На протяжении всей предвыборной кампании акимы всех уровней «под роспись» заставляли голосовать за партию «Нур Отан» учителей, врачей и других работников бюджетной сферы. Естественно, в этой ситуации гражданин либо просто не пойдет на выборы, либо проголосует за ОСДП из мести за пережитые страхи и унижение. Таким образом, наша партия осталась в неком электоральном вакууме. Добавлю, что даже сейчас у нас на руках нет достаточных материалов, доказывающих, что мы преодолели семипроцентный барьер. А по тем отдельным фактам грубых нарушений вряд ли мы добьемся положительных решений судов.

Наши оппоненты оказались сильнее, мы проиграли. Нам надо учиться достойно проигрывать, быть выше своих амбиций, обид. Я предвидел, что реакция на мое заявление будет неоднозначной как со стороны членов нашей партии, так и стороны представителей оппозиции и власти. Сегодня меня называют «шпионом», «раскольником» и другими эпитетами. 24 августа состоялось расширенное заседание президиума центрального совета

партии «Ак жол», на котором, не стану скрывать, выносилось предложение, чтобы я написал заявление и ушел из партии. Я хочу поблагодарить своих однопартийцев, которые, несмотря на тяжелое эмоциональное состояние после выборов, сумели все-таки понять истинные причины моего заявления и почти единогласно поддержали меня. Я убежден, что будущее партии «Ак жол» еще впереди, и я намерен сделать все от меня зависящее в ее становлении.

**ЛИТЕР-Неделя: Можете ли вы привести примеры нарушений выборного законодательства?**

М.Н. Конечно, у нас имеется видеоматериал о том, как председатель участковой избирательной комиссии из Карагандинской области, некто Тлеубердин, четырежды сбрасывает бюллетени в урну для голосования. По Мангистауской области в результате подсчета 30 процентов имеющихся у нас протоколов подсчета голосов мы набрали больше голосов, чем в данных, озвученных ЦИК в целом по области. По целому ряду избирательных участков Южно-Казахстанской области у нас имеются по два протокола подсчета голосов с «мокрыми» печатями, в которых разнятся данные о результатах голосования.

**ЛИТЕР-Неделя: Повлияли ли указанные вами нарушения закона на итоги выборов в целом?**

М.Н. Приведенные мною нарушения имели место в отдельных регионах и имеют больше локальный характер. Я думаю, что на общий итог выборов повлияли невиданная « явка » (в некоторых регионах до 90 процентов) и « соцсоревнование » акимов.

**ЛИТЕР-Неделя: Собирается ли «Ак жол» обжаловать результаты выборов в судебном порядке?**

М.Н.: Естественно. Нами обобщены и систематизированы данные о более чем двухстах нарушениях со всех регионов Казахстана. Конечно, многие из них не имеют достаточных оснований для подачи иска в суд. Но мы имеем ряд очень серьезных нарушений, по которым планируем добиваться привлече-

ния виновных лиц к ответственности, вплоть до уголовной.

**ЛИТЕР-Неделя: Каким вы видите будущее мажилиса?**

М.Н.: В теории государства и права существует понятие системы сдержек и противовесов. Эта модель после 18 августа разрушена. Сегодня власть загнала себя в тупик, когда законодательная власть состоит из членов партии «Нур Отан», исполнительная власть, начиная с премьер-министра и заканчивая сельскими акимами, сформирована партией «Нур Отан». Последствия этой ситуации могут выразиться в глубочайшем политическом кризисе, который потянет за собой и экономику.

Поэтому необходимо немедленно продумать механизм уравновешивания однопартийности в сфере государственного управления. Будут ли это общественные структуры или какие-то другие, покажет время. Но несомненно, что придется пересмотреть вопрос государственного финансирования политических партий, установить правовой механизм, не допускающий формирование мажилиса парламента только из представителей одной партии. Надо найти и на такой шаг, как привлечение к формированию исполнительных органов власти представителей не только умеренной, но и радикальной оппозиции, а также сформировать при парламенте корпус наблюдателей от политических партий с наделением их определенными полномочиями.

**ЛИТЕР-Неделя: В своих предвыборных выступлениях вы говорили о том, что, как друг президента, вы будете говорить ему только правду...**

М.Н.: На самом деле я обратился с письмом к главе государства, в котором не только изложил суть допущенных нарушений закона, но и назвал имена некоторых конкретных государственных служащих виновных в их совершении.

**ЛИТЕР-Неделя: И какова ожидаемая реакция?**

М.Н.: Это уже дело президента. *Петр КАРАВАЕВ, Алматы*